

城 人物简介

常清,金融学教授,中国农业大学中国期货与金融衍生品研究中心主任,博士生导师。曾任国务院发展研究中心、国家体改委期货市场研究工作小组秘书长,负责中国期货市场的早期设计和试点工作,是我国期货市场的创始人之一。2000-2006年,任中国期货业协会首届常务副会长。金鹏期货经纪有限公司董事长。2004年获评“中国期货市场十大风云人物”。发表期货专著十余部、学术论文300余篇。

城 观点摘录

统计资料显示,我国对外贸易依存度高达70%,而美国这样的经济强国只占20%左右,连日本这样的以出口为导向的经济体也只有25%左右。若这种经济增长格局不变的话,我国的加工制造业将会在不长的时间内出现全行业亏损,倒闭破产成为行业主流。每一个再生产的循环都将是我国制造业资本亏空、大量补贴富国的循环。

中国正面临着一种输入型金融危机的考验。之所以名曰输入型金融危机,是因为它是由定价不合理造成的,是我国加工制造业的亏损再生产的恶性循环造成的,是我国对外依存度过高而产生的,是国内经济部门不可控的。



常清被称为中国“期货教父”

本报记者 张龙 摄

早在1996年,被媒体称为中国“期货教父”的常清就提出了定价中心的理论——

中国对大宗商品定价应有话语权

本报驻京记者 杨丽琼

他被媒体称为中国“期货教父”。

25年前,“期货”对于多数国人来说还是一个陌生的词,当时已在价格理论研究上崭露头角的青年学者常清就开始了对于期货市场的研究,他同时还参与了我国早期期货交易所的设计和试点。5年后,他离开政府机关下“海”实践,创办了金鹏期货经纪有限公司。他组织编写了中国第一部期货教材《期货

市场教程》,创办了我国高校期货市场专业方向的硕士点,他还是目前我国唯一的期货专业报纸《期货日报》的两名创办者之一。

现在,常清教授潜心教学,用自己深厚的期货理论和丰富的实践经验,为我国培养期货与证券方向的高级专业人才。7月17日下午,在位于北京金融街的金鹏公司办公室里,他接受了记者的采访。

多年浸淫期货市场理论研究和“实战”,常清善于从商品期货市场的角度,来分析我国的宏观经济运行并提出政策建议。近几年来,他反复提出和强调的一个观点,是“宏观调控决策应充分考虑商品市场和股票市场发出的价格信号”,因为“大宗商品价格是实体经济的晴雨表。大宗商品市场信息往往领先于居民消费价格指数(CPI)、生产者价格指数(PPI)等统计指标半年时间,据此调控可以未雨绸缪,提前采取应对措施。”

常清认为,就反映宏观经济特

晴雨表 大宗商品市场的价格信号最敏感

别是物价走势而言,大宗商品市场最敏感,CPI、PPI等统计指标最为滞后。大宗商品价格直接影响PPI,进而传导至CPI。与CPI、PPI相比,大宗商品价格走势是通胀或通缩的先行预警指标。只要大宗商品市场不是特殊管制的,股票市场是全流通的,两者发出的价格信号非常准确。

他举例说,在美国,代表一揽子大宗商品价格的CRB指数一般领先于市场利率3-6个月。而我国2007年至2008年上半年的通胀压力,其

实早已通过期货价格的变动显现出来:从2006年8月开始,大连大豆期货价格便开始触底反弹并一路上扬,至2006年底,累计上涨了近20%,但是CPI却直到2006年底才开始攀升。

常清建议,宏观决策部门应设立专门的研究机构,研究大宗商品价格变动信息,并据此提前决策,从而准确把握宏观调控的时机和力度,而不是跟着滞后的统计指标走。例如,面对主要农产品价格上涨而

引致的物价指数飙升,不一定要立刻实施加息、上调存款准备金率等政策调控,因为由农产品价格上涨所引致的物价指数波动是暂时的,农产品价格上涨往往主要由多年来工农业产品比价不合理,从而使农产品供给减少所导致,经过一段时间政策调控或市场调整,农产品价格自然会趋于合理,如果此时加大调控力度,市场的有效需求会受到抑制,反而会使农产品价格出现非理性下跌。因此宏观调控需要注意价格信号和政策的时滞性,不应过于注重经济指标,一味下猛药治理。

城 个人观点

流动性过剩

将流动性看作头号敌人可能会丧失历史机会。我个人的判断是流动性过剩将是一种长期的经济现象,随着我国改革开放的推进,我国各类金融市场的流动性会越来越高,货币过剩的局面也会因外汇储备的不断增加而难以短期改变。因此不能用过去的观点来看待流动性过剩问题,货币政策也要根据新的情况而有所调整。

房地产业

一个国家经济的发展,要依靠科学技术的力量形成支柱产业,从而产生核心竞争力。房地产业可以拉动国民经济发展,但归根结底,它是一个消费产业,并不能形成经济的核心竞争力。因此,国家对房地产业政策的引导应该从居民住房消费的角度出发。我国房地产的问题是在一个体制转换的特殊历史过程中出现的一个特殊问题,理论上将房地产业看成国民经济发展的支柱产业,实践中房地产业的寻租和财富效应对社会资本进行了误导,致使全社会投机心理加重。

金融体制改革

资本市场是我国金融改革的方向和载体。金融体制改革我国的资本市场发展初具规模,但其功能差强人意。20多年来,我们一直将股市作为片面融资的市场,为国有企业解困,为各种各样的企业圈钱,发展到今天已难以为继。我国金融体制改革的目标非常清晰,就是扩大直接融资的比重、健全资本市场、实施利率市场化。为此,必须对证券市场进行彻底的改革,使它成为我国金融改革的重大载体,保证金融改革的成功。

话语权 上海期交所正向定价中心迈进

价,我们进口的国际原油、铁矿石、大豆等都因此每年多付几十亿甚至上百亿美元。而我们出口什么,什么商品就降价,还遭遇倾销调查。因此,“我们一定要建成一个与欧美并驾齐驱的世界性期货交易中心,即中国大量生产、大量消费的大宗商品的定价中心。”

怎样才能建成定价中心?常清说,一国或一个地区的经济发展是最根本的条件,任何一个经济强国或经济发达地区都会在其经济发展过程中形成该区域经济的贸易和金融中心。此外还需具备一些必须条件,包括:时区条件,世界上可划分

出欧、美、亚3个时区,每个时区都会出现期货交易中心来完成定价和管理风险的使命;品种条件,在不同时区都有同一种商品的期货交易中心的情况下,必然要有一个主体的交易所来定价,它所交易的商品一定是该国或该地区大量生产、大量消费或大量贸易的商品;还有中心性交易所条件、强大的期货经营机构、合理的投资者结构、健全的法规、该交易中心的交易品种的国际化程度;等等。

常清认为,当今中国期货市场已跃居成为全球第二大商品期货市场。虽然中国期货市场仍需实现“量”到

“质”的转变,成熟期货市场的价格发现和风险管理的功能发挥仍有待完善。但在经济实践中,许多品种正在强化它的定价功能,我国期货市场正在成为新的定价中心。如大连交易所推出的1号大豆合约,其价格是中国大豆的价格;天胶价格在2001年以后逐渐成为亚洲各国贸易的参考价;棉花价格虽与美棉有一定的趋势关联,但仍能完全反映我国的供求关系;一些国际性品种的交易开始走相对独立的行情,开始走出“影子市场”,最为明显的是有色金属,“我和胡俞越教授就此问题进行过专题研究,我们的共同看法:上海期货交易所正取代伦敦金属交易所的有色金属定价中心(LME)。”

股份制 让期货交易所具有创新竞争能力

个官办机构。

第二,将期货中介机构办成真正的中介机构。让他们在交易所与投资者之间成为具有创新能力,具有“变压器”能力的中介机构。

第三,取消一些带有计划经济色彩的条条框框,让期货市场的机构投资者成长起来,形成多样性的、富有

远见并能够参与定价的投资者群体。

第四,系统修改和完善我国的期货市场法规,让符合客观规律的法规体系保障我国期货市场的发展到达定价中心的目标。

常清认为,目前,我国期货市场的发展已进入了历史的重大转折时期,若不抓紧进行体制性改革,我国

在对中国期货市场发展的深入思考中,常清一直将中国期货市场的战略发展目标定位于建成“亚洲时区的定价中心”。他殷切希望在国际市场上,中国的民族企业对大宗商品的定价具有话语权。早在1996年,他就发表文章提出了定价中心的理论。

常清指出,中国大宗商品进出口价格存在巨大背离。“在资源约束条件下,作为世界加工制造中心的我国,面临着非常大的困境。那就是,需要的能源原材料都是天价进口,而出口的产品却是低价,这给我国加工业的发展带来了巨大的困难。”

“中国因素”常导致中国买什么,什么商品在国际市场上就是天

结合中国的实际和国际期货市场的发展变化,常清对如何将我国的期货交易所建成世界上具有定价功能的权威交易所,我国期货市场下一步的发展和改革,提出了自己的设想:

第一,按照原证监会主席郭树清的新政,彻底改革交易所的体制。将期货交易所改为股份制,让它成为与国际上成功的交易所一样,具有创新能力和竞争能力,不再是一